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Τ
α δύσκολα για τον ΣΥΡΙΖΑ-Προ-
οδευτική Συμμαχία αρχίζουν, κα-
θώς μετά τη σημερινή λήξη του 
3ουΣυνεδρίου ο Αλέξης Τσίπρας 

θα πρέπει να πετύχει τον στόχο του για 
ολοκλήρωση της διεύρυνσης και του με-
τασχηματισμού του κόμματος και της αντι-
στοίχισης των ποσοστών της αξιωματικής 
αντιπολίτευσης με την κοινωνία. Ο πολύ-
πειρος Γιάννης Δραγασάκης το ανέδειξε 
εύστοχα: «Παρά τα βήματα που έχουν γί-
νει, ο οργανωμένος ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ παραμέ-
νει αναντίστοιχος όχι μόνο με τον εκλογι-
κό αλλά και με τον κοινωνικό ΣΥΡΙΖΑ».
Οι εργασίες του τετραημέρου συνεδρίου, 
παρά το πανηγυρικό κλίμα που επιδιώ-
χθηκε να περάσει ως κεντρική εικόνα, 
με βάση την όντως πολύ θετική εικόνα 
της πρώτης ημέρας κατά τη διάρκεια της 
εναρκτήριας ομιλίας του κ. Τσίπρα, με το 
στάδιο του Τάε Κβον Ντο γεμάτο, ανέδει-
ξαν τις διαφορετικές θεωρήσεις και τις 
εκ διαμέτρου αντίθετες απόψεις μεταξύ 
της προεδρικής ομάδας τόσο με τις υπο-
ομάδες της όσο και με την «Ομπρέλα». 
Προφανώς η προεδρική ομάδα κυριάρ-
χησε, αλλά από το συνέδριο φάνηκε ότι 
οι υπόλοιποι δεν είναι έτοιμοι να… πα-
ραδώσουν τα όπλα και θα παλέψουν το 
επόμενο διάστημα για τις απόψεις και τις 
θέσεις τους, οι οποίες σε αρκετά πεδία 
είναι απέναντι στην ηγεσία. Προφανώς, 
ζήτημα για το πρόσωπο του κ. Τσίπρα 
δεν έθεσαν, καθώς ουδείς αμφισβητεί την 
προεδρία του, αλλά φάνηκε η διαφορε-
τική αντίληψη για τον τρόπο λειτουργίας 
του κόμματος.
Με οδηγό και το σύνθημα «Σοσιαλισμός 
ή βαρβαρότητά» που θεωρεί ότι είναι εκ 
νέου το δίλημμα της εποχής, ο κ. Τσίπρας 
που έκανε και αυτοκριτική («έχουμε μά-
θει και από τις δυσκολίες αλλά και από τα 
λάθη μας… ναι, κάποια από τα μέτρα που 
αναγκαστήκαμε να πάρουμε υπό τις απει-

λές και τον διαρκή εκβιασμό της τρόικας, 
έθιξαν δυσανάλογα κοινωνικές ομάδες») 
ανακοίνωσε τις 5+1 δεσμεύσεις για ρεα-
λιστικό πρόγραμμα προοδευτικής κυβέρ-
νησης από την επομένη των εκλογών με 
απλή αναλογική. Αυτές οι δεσμεύσεις θα 
είναι «πιλότος» για τις περιοδείες και τις 
εμφανίσεις του ίδιου και των βουλευτών 
και στελεχών. Με σημείο αναφοράς τον 
σοσιαλισμό και τις αρχές του αλλά και τον 
ρόλο του κράτους εν μέσω της οικονομι-
κής κρίσης, αυτές αποκωδικοποιούνται 
ως εξής:
1. Ακρίβεια: Παρεμβάσεις για άμεση μεί-
ωση 50% των αυξήσεων στους λογαρια-
σμούς.
2. Εργασία: Αύξηση κατώτατου μισθού 
στα 800 ευρώ και επαναφορά εργασια-
κών δικαιωμάτων.
3. Μικρομεσαίοι – Αγρότες: Διαγραφή 
χρέους πανδημίας και μικροπιστώσεις.
4. Κοινωνική προστασία: Νέο ΕΣΥ και 
επιστροφή 13ης σύνταξης.
5. Νέα γενιά: Οικονομικά προσιτή στέγη 
για νέα ζευγάρια και απλοποίηση πρό-
σβασης στα ΑΕΙ για νέες και νέους.
6. Αλλαγή παραγωγικού μοντέλου.
Παράλληλα, θα επιχειρήσει να εμφανι-
στεί ως βασικός συνομιλητής της ευρω-
παϊκής σοσιαλδημοκρατίας. Στο επιτελείο 
του κ. Τσίπρα έδωσαν ιδιαίτερη σημασία 
στα βίντεο που προβλήθηκαν με τους χαι-
ρετισμούς του σοσιαλιστή πρωθυπουργού 
της Πορτογαλίας Αντόνιο Κόστα, της αντι-
προέδρου της ισπανικής κυβέρνησης και 
υπουργού Εργασίας, προερχόμενης από 
την ισπανική Αριστερά, Γιολάντα Ντίαζ, 
του πρώην πρωθυπουργού της Ιταλίας 
και γενικού γραμματέα του Δημοκρατικού 
Κόμματος Ενρίκο Λέτα, του γενικού γραμ-
ματέα του ΑΚΕΛ Στέφανου Στεφάνου, 
αλλά κυρίως στην επιστολή του πρωθυ-
πουργού της Ισπανίας Πέδρο Σάντσεθ 
προς τον κ. Τσίπρα.
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ΣΥΡΙΖΑ: Το μεγάλο στοίχημα Τσίπρα για 
την επόμενη μέρα του 3ου Συνεδρίου

Έρευνα: Σοσιαλισμός 
και φιλελευθερισμός 
οι κυρίαρχες τάσεις 
των Ελλήνων

Ε
νδιαφέροντα ευρήματα για τις ιδε-
ολογικές τάσεις των Ελλήνων έχει 
η έρευνα της «διαΝΕΟσις» που 
πραγματοποίησε η εταιρεία Marc 

στο διάστημα 26 Ιανουαρίου – 5 Φεβρουα-
ρίου. Στο Β’ μέρος της έρευνας ζήτησε από 
τους 1.254 ερωτηθέντες να αξιολογήσουν 
οκτώ λέξεις που περιγράφουν διάφορες 
ιδεολογικές στάσεις.
Για δύο από αυτές η πλειοψηφία των Ελλή-
νων έχει καλή άποψη: Τον σοσιαλισμό το 
53,2% και τον φιλελευθερισμό το 52% τον 
θεωρούν «καλό». Για όλες τις άλλες στά-
σεις η πλειοψηφία έχει αρνητική άποψη 
και συγκεκριμένα το 47,6% έχει αρνητική 
άποψη για το «νεοφιλευθερισμό», ενώ για 
τον κομμουνισμό το 69,8% έχει επίσης αρ-
νητική άποψη. Η πλειοψηρφία των ερω-
τηθέντων το 53,5% θεωρεί τον καπιταλι-
σμό ως «κακό», ενώ το 31,8% τον θεωρεί 
«καλό» πράγμα. Όπως επισημαίνεται στην 
έρευνα της «διαΝΕΟσις» υπάρχουν και 
κάποιες ιστορικές αλλαγές στην τελευταία 
επταετία: Το 2015 το 52,5% των Ελλήνων 
θεωρούσαν την «Αριστερά» καλό πράγμα 
ενώ το ποσοστό αυτό έχει υποχωρήσει το 
2022 και κινείται στο 32%.

Υποχωρούν οι θετικές γνώμες 
για τον ριζοσπαστισμό
Τότε το 40,5% θεωρούσαν τον «ριζοσπα-
στισμό» καλό πράγμα, ενώ το 2022 το αντί-
στοιχο ποσοστό μειώνεται κατά πολύ, στο 
19,6%. Το 2018 το 41,1% θεωρούσαν τον 
«νεοφιλελευθερισμό» καλό πράγμα, ενώ 
το 2022 το ποσοστό αυτό μειώνεται σχε-
δόν στο μισό και πλέον μόνο το 25% θε-
ωρεί πλέον ως κάτι καλό το «νεοφιλελευ-
θερισμό». Καλο θεωρεί τον κομμουνισμό 
το 14,6%. Μέσα σε όλες αυτές τις τάσεις 
ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχει το γεγονός ότι 
η γνώμη των ερωτηθέντων για την «Αρι-
στερά» και τη «Δεξιά» ουσιαστικά συγκε-
ντρώνει ισοδύναμα ποσοστά σχεδόν ταυ-
τόσημα τόσο ως προς τις θετικές όσο και 
προς τις αρνητικές γνώμες. Συγκεκριμένα 
«καλό» θεωρεί την Αριστερά το 32% ενώ 
την Δεξιά το 31,4%, ενώ «κακό» θεωρεί 
την Αριστερά το 50,5% και την Δεξιά το 
50,3%. Οι ερωτηθέντες απαντούν ότι η πο-
λιτική τους ενδιαφέρει πολύ κατά 17,4%, 
αρκετά κατά 36,1%, λίγο απαντά το 27,7% 
ενώ καθόλου απαντά το 18,5%. Ειδικότερα 
οι ερωτηθέντες οριοθετούν τη σχέση τους 
με την πολιτική ως εξής: Το «απλά ψηφί-
ζω στις εκλογές» προηγείται καθώς συγκε-
ντρώνει το 43,4% και ακολουθεί με 35,3% 
το «αισθάνομαι κοντά σε κάποιο κόμμα 
χωρίς όμως να το υποστηρίζω ενεργά». 
Από εκεί και πέρα μονοψήφια ποσοστά 
συγκεντρώνουν οι επόμενες τρεις απαντή-
σεις. Το «υποστηρίζω ενεργά κάποιο κόμμα 
(υπερασπίζω τις θέσεις του, πηγαίνω όπο-
τε μπορώ σε συγκεντρώσεις κλπ)» απαντά 
το 7,5%, το 5,6% δηλώνει ότι «είμαι μέλος 
κάποιου κόμματος», ενώ το 5,8% απαντά 
«δεν ασχολούμαι καθόλου/δεν ψηφίζω».


